

# TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyilt-tér sora: 1 korona

## Zalavármegye a magyar iparért.

(Az alkotmányvédő bizottság felhívásából.)

Az alkotmányvédő bizottság a magyar ipar pártolása érdekében mozgalmat indít s erre vonatkozólag felhívást intéz a vármegye közönségéhez.

Az Árvay Lajos főjegyző által szerkesztett felhívásból az alábbiakat közöljük:

A nemzet törvényes képviselése tételekre lévén kárthatatva: a törvényhatóságok állottak csatasorba, hogy betöltsék alkotmányvédő hivatásukat. Ez azonban még nem elegendő, annál inkább sem, mert a kormány nem riad vissza semmi erőszaktól és törvénytelen ségtől sem, hogy a vármegyék ellentállását is megtörje. Tehát minden honfinak ki kell vennie osztályrészét a küzdelemből. Ennélfogva társadalmi uton is tömörülnünk kell jogaink megoltalmazására. Ez a védelem azonban legnagyobb részben csak is az ellenállásra szorítkozhat. De van — szerencsére — egy tér, amelyben a társadalom cselekvőleg is fölléphet, nagy eredményeket vivhat ki és semmiféle önkényuralom sem tartóztathatja fel. Ez pedig a közigazdaság tere, amelyen a nemzet önnállósítani akarja magát Ausztriától. Mulhatatlanul szükséges tehát, hogy erre a tere irányozzuk munkálkodásunkat teljes erővel azért is, hogy a talajt az önállósításra előkészítsük s a gazdasági különválásnak korszakot alkotó és szebb, jobb

jövőt hozó s új meg új gazdag erőforrásokat nyitó nagy munkáját elősegítsük.

Elodazhatatlanul szükséges tehát, sőt a tizenkettedik órája van itt annak, hogy honi iparunkat pártoljuk. Elődeink példáját követve, vamsorompót kell minden magyar haz küszöbére állítanunk az idegen s főként a bennünket elnyomó osztrák ipar gyártmányai kizárására.

A honi ipar felkarolásával jár az, hogy a hazai gyártmányok ellen itt-ott feltűnő kedvezőtlen előítéletet s az idegen iparcikkek iránt sok helyütt mutatkozó előszeretettel gyökeresen kiirtsuk. Amint egy jeles művészünk találóan mondja: „Együnk esereptányerból és járjunk daróruhában, amíg nem tudunk mást előállítani.” Tehát meg kell elégednünk azzal, amink van, annál is inkább, mert ha nem terjeszkedünk azon túl, ezzel csak a takarékoság szellemét ápoljuk s annak előnyeit szerezzük meg.

A vármegye bizottsági közgyűlése mindezekre való tekintettel 20964/1905 számú határozatával társadalmi mozgalmat kezdeményezett a honi ipar támogatására és alulírott alkotmányvédő bizottságát kérte föl arra, hogy a mozgalmat megindítsa és szervezze.

Tisztelt Polgártársak! Az alkotmányvédő bizottság áthatva küldetésének fontosságától, a módot kereste, amelyen legjobban megfelelhet magasztos feladatának. És meg is találta azt az

országos „Magyar Védő Egyesület” szervezetében. Tehát ezt az egyesületet ajánlja támogatásra nem csupán azért, mivel abban egy kész, már működésben levő jó szervezetet nyerünk, hanem azért is, mert tudatában van annak, hogy erőnket egyesíteni kell, mert különben szétforgácsolódnak, száz felé huznak és bármennyire megfeszítjük is azokat, képtelenek leszünk a nagy célnak megfelelő nagy eredményt elérni. De ezen egyesület ajánlásánál döntő volt azon körülmény is, hogy az nem egyedül az ipari, hanem a mezőgazdasági termelés védelmét is zászlajára írta. Ehhez járul, hogy az egyesület szervezete megegyez az 1844-iki védőegylet szervezetével; az pedig jónak, kifogástalannak, hatásosnak bizonyult, mert valóban fényes sikerrel működött. Tehát maradjunk meg annál és fogadjuk el az említett egyesület szervezetét annál is inkább, mert ennek a kezdet nehézségeivel küzdő rövid élete is megnyugtathat mindenkit.

A haza szívében, a szekesfővárosban alakult „Magyar Védő Egyesület” az egész országra kiterjesztő áldásos működését és vidéki tagjaiból fiókegyesületeket alakít s illetéknép oly egységes, hatalmas szervezetet alkot, mely a haza minden legkisebb zugát s a társadalom minden rétegét át-megáthatja s öntudatosan, egyesült erővel halad a kitűzött irányban hazafias célja megvalósítására.

## A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

### Divat.

Igaz Istennek nem jut annyi  
Buzgóság és imádat,  
Amennyit e hű bálványának  
A szédelő világ ad.

Terjeng a tömjénfüst körülé,  
Hóbort' s szeszélye törvény.  
Szíren csábjától ég az arca,  
S a gyomra, mély, vad örvény.

Országot érő kincseket nyel  
Ma, s megemészti holnap,  
S cseppet se töpreng: les-e aztán?  
Onnan vesz majd, ahol kap.

Böven táplálja vak reménye,  
S nem ingadoz hitebe' . . .  
Oltára lángját kialudni  
Nem hagyja buzgó népe.

Nem hagyja. Oh! az áldozatban  
Részére nincs kimélet.  
Pénn, vagy ha nincs, ott a becsület,  
Ha az síncs, ott az élet.

Ugy él ő, mint egy félvilági  
Dúsan kitarított dáma,  
Ki mellett magát sok imádó,  
Gyorsan s végkép lejárja.

### Szerencse

Utána esnek százan, ezren.  
Ő meg eselt vet, hátul kerül,  
S kiválaszt egyet kegyencének  
Az otthonmaradtak közül.

### Tapasztalás.

Közkinces, de egyesek szerezték,  
S árát keservesen ízették.  
Mégis annak jár a kamatja,  
Ki hozzá fillérjét sem adta.

### Industörvény.

Nem hiába, hogy vadak hozták,  
Azért nincs benn ember szíve:  
Midőn meghal a férj, a nőnek  
El kell magát égetnie.

Szegény indnök! S mily nagy különbség  
A vad s szelíd férjek között,  
Semhogy nőnket égni hagynánk:  
Inkább mi . . . sziveik fölött.

A. F.

### A sasfiók-rói.

Írta: Abrányi Emil.

Ide s tova négy éve lesz, hogy Rostand világhírű drámáját, a Sasfiókot — a versekben írt Cyrano de Bergerac méltó folytatását — magyarra fordítottam. Nyomatásban is régóta megjelent. Először diszes kötetben

sok szép illusztrációval, a Lampel-Wodianer cég adta ki. Második népszerű kiadását e napokban bocsátja közre a Magyar Könyvtár.

Nem különös dolog-e hogy ezt a fényes szenzációs darabot négy esztendő alatt még nem adták elő Budapesten? Porzolt Kálmán már négy évvel ezelőtt megszerezte az előadás jogát a Népszínház számára, ahol Kürty Klárával akarta eljátszatni a szőke Napoleon fiút, a reichstadti herceget. Időközben Porzolt elment a Népszínház éléről s az új igazgatóság nem vállalkozott a Sasfiók bemutatására. Ekkor a Nemzeti Színház igazgatója, Somló Sándor váltotta magához az előadás jogát, abban a reményben, hogy a darabnak — címszerepében Márkus Emiliával — nagyszerű hatása lesz a nemzeti színpadon. De a Nemzeti Színház igazgatósága fölött álló magasabb fórumok aggodalomba estek és illetlennek vélték, hogy a nemzeti színpadon olyan dráma kerüljön színre, ahol a mostani uralkodó nagyapja, Ferenc császár, nagynénje, Mária Luiza és az egész udvar nem a leghizelgőbb világtársban áll a közönség előtt. Ilyenformán a szenzációsnak ígérkező előadás a Nemzeti Színházban is befagyott Sarah Bernhardt eljött Budapestre és a Királysínekben eljátszotta franciául a reichstadti herceget. Más bemutatója, magyar bemutatója, idáig nem volt a Sasfióknak Budapesten.

Amit a főváros elmulasztott, azt most Kolozsvár hozza helyre, ahol a Sasfiók legközelebb színre kerül. Az Aiglon magyar előadásával a Kolozsvári színház nemcsak Bu-

galakulá-  
és műkö-  
zabályok  
intézké-  
lyok 17.

EL

f.
—
—
76
34
—
94
04

EL

f.
79
05
03
80
50
11
—
28

3416 r.  
észlettel.  
56 részl.  
t. 15 r.  
2740 r.

K. 06 f.

ó

ó.

**Az egyesület célja:** a hazafias társadalom minden tényezőjének egyesítése, hogy a hazai ipari és mezőgazdasági termelést a külföldi versenyyel szemben megvédje és fejlessze.

**Az egyesület feladatai:**

Teljes erővel igyekszik odahatni, hogy minden hazai termelésű jó iparcikk és termék a külföldi verseny nyomása alól fölszabaduljon, megerősödjék és fejlesztesse.

Az ipari és mezőgazdasági termelésnek jó és fogyasztásra alkalmas cikkeit a hazafias kereskedők közreműködésével, — ugyszintén nemzeti vásárok, mintaáru gyűjtemények, — szakszerű előadások, esetleg kiállítások útján is a fogyasztó közönséggel megismertetni és megkedveltetni.

A vagyontalanabb kisiparosok és a háziiparral foglalkozók támogatása. E célból azok munkáinak értékesítését elősegíti, — a jó és szép munkában kiváló derék munkásokat anyagi és erkölcsi jutalmazással buzdítja, továbbá a háziiparral foglalkozók keresetét a népipar újabb ágainak meghonosításával gyarapítja.

Erejéhez képest kitűnő iparosokat anyagilag is támogat, kitűnő iparosmesterek és segédek magasabb kiképzését célzó intézmények létesítését előmozdítja, szóval minden oly intézkedést teljesít és intézményeket létesít, melyek az egyesület céljainak elérését biztosítják.

Az egyesületnek tagja lehet nemre való tekintet nélkül minden fedhetlen multu egyén és jogi testület.

A rendes tagsági 4, illetőleg 2 korona, vagy három évre számítva 6, illetőleg 12 korona csekély díjjal hathatósan előmozdíthatjuk azt, hogy a hazának ipari és mezőgazdasági termelése a külföldi verseny alól felszabaduljon s ennek következtében fejlődésnek induljon és megerősödjék.

Csekély tehát az áldozat, melyet a hazáért oltárán bemutatnunk kell. De tömegesen kell az oltárhoz járulnunk,

dapestet előzi meg, hanem az ország összes színházait. Mert ha Budapest nem merne színrehozni a darabot, természetes, hogy a vidéki színházakban még kevésbé volt meg a kellő bátorság. De Kolozsvár most jó példával jár elől és ha Janovics Jenő megtöri a jeget, biztosra fogható, hogy a Sasfiók rövid idő alatt végig röptül az országon és megfészkelni magát a vidék minden nagyobb színházában.

A kolozsvári bemutató apropójából és arra való tekintettel, hogy nemsokára Aiglon bemutatják mindenfelé Magyarországon, időszerűnek tartok néhány megjegyzést a közönség tájékoztatására Rotand híres darabjának a művészi értékéről.

Teljesen jogosulatlan az a gunyos állítás, hogy ez a darab voltaképpen egy szenzációs nadrágszerep kedvéért íródott, — voltaképpen taniérem vadászó kacérkodás a napoleoni legendával. Nem igaz. A Sasfiók igazi költő műve és maradandó becsű történeti dráma. Nem a régi romantikusok felületes, dagályos történeti drámája ez, hanem a finom elemző, mindent megokoló psychologusé, aki élesen megfigyelt és gyönyörűen rajzolt részletekből állítja össze a harmincas évek bécsi udvarát, ahol Napoleon fia lassankint halálra sorvadt.

Rostand nem fogadta el azt a banális pletykát, hogy a reichstadti herceg huszonéves életét alattomos méreg pusztította el. Rostand, a szegény Napoleon-fiu kora hervadását művésziesen megokolt belső okokból vezeti be. Rostand darabjában a sasfiók

mert csak így vivhatunk ki csekély áldozattal nagy eredményt.

Az alkotmányvédő bizottság ezek szerint hazafias kötelességet tölt be, amidőn a vármegyei hatóság nevében azon kéréssel fordul a megyebeli honpolgárokhoz, hogy a „Magyar Védő egyesület“-be tagokként belépjenek s e célból a belépési nyilatkozatot aláírják és azokra aláírásokat gyűjtsenek.

Zalavármegye hazafias közönsége, amely mindig lelkesültséggel karolt föl ily magasztos eszméket, az 1844. évben is előljárt a honi ipar felkarolásában. Megértette és követte akkor is a hazaszdó szavát. Az országos védőegyletnek Zalában alakult a legtöbb fiókegyesülete. Alsólendva, Balatonfüred, Kanizsa, Kapolcs, Keszthely, Kiskomárom, Kővágó-Eörs, Köveskálta, Letenye, Sümeg, Szentgrót, Tapolca, Zalaegerszeg és Zalalövő voltak gócpontjaik.

A belépési nyilatkozatokat az alkotmányvédő bizottság elnökéhez kerjük folyó évi február hó 20-ig beküldeni azon célból, hogy az alakulás lehetőleg március hó 15-én, a nagy jelentőségű s örökké emlékezetes napévfordulóján és annak legmeltőbb megünneplésére megtörténhessék.

### Farsangi csevegések.

A kritikus és a bálrendező.

Nincs háladatlanabb szerep, mint bárról tudósítást írni, mire a kis városkában legalább hetenkint nemcsak alkalom van, de kötelességszerűen végig kell szemlélni, hogy a lap részére megírassuk a báli tudósítást, melyet talán az est szereplői ugyan mohón olvasnak, de sokszor nem a leghizelgőbb kritika után szidják az udvariatlan kritikust s így a referálás nem tartozik épen a felejthetetlen élvezetek közé.

No de hisz az olvasó tán nem is kíváncsi az efajta újságírói elvekre. De a lapszerkesztők már csak ilyenek.

De nemcsak a reichstadti herceget rajzolja mesteri kézzel a francia költő. A többi alakokon is látjuk a történeti studium alapján jellemző drámaíró művészetét: Metternichen, Ferenc császáron, Mária Lujzán, Gentzen és azon a sok mellékszereplőn, akikből a reichstadti herceg környezete kialakult.

Ebből a finom, remek szövevből csak egy alak válik ki a hagyományos romantika, szinte azt mondhatnám: az öreg Dumas-féle kalandos romantika-láng: vörös színeivel; Flambeau, a gránátos. De még ez a tüzes, pompás, vakmerő veteránokaton is Rostand művészi fegyelme alatt áll és legmesszebb menő bravúrjában sem megy túl a valószínűség határán. Flambeau alakján mérhető meg legjobban, hogy a régi s az új francia romantika módszere közt mi a különbség?

Pár szóval had mutassak még a Sasfiók legpoetikusabb oldalára. Ezen a megható drámán csodálatos bájjal vonul át a szerelem. Sok asszony rajong a bánatos, halvány, reichstadti hercegért, de négyen igazán szeretik, az osztrák főhercegnő, szelíd tartózkodással, Elsler Fany, a ballerina pajkosan és könnyelműen, Caramata grófnő forró szenvedélyvel. Terez, a felolvasónő, Oféliaszzerű csöndes, mély odaadással. Ez a négy különböző szerelem gyönyörű színeket játszik és a darab végén, ahol mind a négy bevallja szerelmét a haldokló Bonaparte-fiúnak: valóságos virágosó gyanánt kell a hervadásnak erre az édesbus tragédiájára.



értékükre szállítja le, amely sokszor a zerus fokra süllyed.

#### Társadalmi betegségek.

A magyarnak van egy áldatlan betegsége, amely gyengíti erőben, rontja a jó hírnevében.

Ez a betegség s marakodás, a tülekedés, a veszekedések féktelensége, amely állandóan dul közöttünk.

Veszekedünk egymással, közös tanácskozásainba bevisszük a személyeskedést, s minden szent dolog előttünk, melyet illő komolysággal tennénk közös magunkévá, ha a tárgyhöz a személy nem kedves, nem tudjuk megérteni egymást: testvér testvér ellen tör s ha bár minden ember egy célra törekszik, — de nemes célt és előkelő fegyverekkel kevés ember harcol érte. Rossz szokás, de úgy van. A testvéri szeretet, az ősziszertartás, a közös cél elérésére irányuló együttműködés helyett, a szét-huzást, egyenetlenkedést, a személyi kultuszt látjuk.

Az emberi léleknek összefüggő két tulajdonsága a *finomság és érzékenység*. Egyik a másiknak kiegészítő része, néha feltétele, de azért különbözők egymástól.

A finomság az érzékenységet magában foglalja ugyan, de csak addig a fokig, amíg minden kellemetlenül érinti, ami nem finom. A finomság bátorságot önt az emberekbe, valahányszor a durvaság támadólag lép fel ellene. Annak valódi értéke a szenvedések eltűrésében és a lemondásban nyilvánul.

Az érzékenység ugyan a művelt lelkeknél nagyobb mértékű, mint a közönséges embereknél, de azért az érzékenységnek nem feltétele a műveltség. Az érzékenység könnyen a tulságba eshetik és beteges lelkiállapotot idéz elő. De ha a lelki tulajdonságok összhangzóan társulnak, és leküzdik az élet viszontagságait, hősiesszen tudják elviselni meg az aljas lelkek alattomos rágalmozó fecsegéseit is, melylyel a nyílt színen harcba kelni ügysem tartják őket méltónak, szem előtt tartva azt, hogy  *míg a lélek és a jellem mocsoktalan, akkor minden alattomos támadás, rágalom mellett is emelt fővel járhatunk a társadalom körében azokkal szemben, kik a tisztesség leple alatt üzik aljas munkájukat.*

### A Dunántúli Közművelődési Egyesület évkönyve.

Abban a békés kulturális harcban, melyet a magyar hazának magyarrá tétele érdekében a nagy közművelődési egyesületek megvívnak, jelentékeny része van a Széll Kálmán, Pallavicini Ede őgróf és Rákosi Jenő vezetése alatt működő Dunántúli Közművelődési Egyesületnek, mely az ország területének közel egy harmadában, a Dunántúl 11 vármegyéjében gyakorolja a kulturális jótékonyt. Most jelent meg dr. Fodor Oszkár főtitkár szerkesztésében e nagy kulturális egyesület tizenöt éves fennállása alkalmából kiadott évi jelentés, amely bevezetőjében panaszos hurokat peng. A hivatott társadalom nem keresi fel közreműködésével és fillérei-vel úgy az egyesületet, amint a maga elé tűzött nagy nemzeti feladatok megkívánják s ez az oka annak, hogy az ország ezen tekintélyes kultúregylete sem képes nagyon-

ban meggyarapodva, a magyarság hatalmasan megnőtt váravá lenni, pedig a D. K. E. másfél évtizedes fennállása alatt vezéreinek bölcseségével és öntudatos kulturpolitikájával iparkodott céljait megvalósítani. Hogy a D. K. E. megoldhassa mostani nehéz időkben is a maga elé tűzött feladatokat, a következő felhívással fordul az elnökség az ország hazafias társadalmához:

A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ a nemzeti művelődésért harcol, kisdédóvó intézeteket és nyári menedékházakat állít fel, nép- és vándorkönyvtárakat létesít, tanítókat és lelkészeket jutalmaz, kik a magyar nyelv terjesztésében érdemeket szereztek s minden eszközzel közrehatni igyekeznek a művelődés terjesztésére s a nemzeti szellem ébrentartására a Dunántul. E nagy feladatokhoz kicsi még vagyoni erőnk, azért szükséges, hogy a hazafias magyar társadalom minden rétege nemes áldozatkészséggel támogassa egyesületünket. Ez bátorít fel minket, kik a Dunántúli Közművelődési Egyesület ügyeit vezetjük, hogy az érdeklődőket arra kerjük, méltóztassanak megemlékezni egyesületünkről, mely másfél évtized óta nehéz munkát véggez s nemes célokat szolgál, de nagy céljaihoz képest nagyon is csekély anyagi eszközzel rendelkezik. Nem kételkedünk abban, hogy a társadalom hazafias érzése meg fogja találni a módot, amelyen az egyesületet velünk szolgálhatja. A D. K. E.-ben a tagok kötelezettségei a következők: a) az örökös tag 2000 korona alapítványt tesz, b) az alapító tag 200 korona alapítványt tesz s azt öt év alatt befizeti, c) a pártoló tag öt év alatt összesen 100 korona fizetésére kötelezi magát, d) a rendes tag legalább 10 egymás után következő évre 4 korona évi tagdíj fizetésére vállal kötelezettséget, e) gyámolító tag, ki bármilyen adományjal járul az egyesület céljaihoz. A tagsági díjak a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbankhoz (Budapest, Dorottya-utca 6. sz. a.) küldendők, de elfogad adományokat bármely lap szerkesztősége is, a tagsági bejelentések pedig a D. K. E. titkári irodájához, (Budapest, Akácfa-utca 9.) intézendők.

Pallavicini Ede őgróf  
elnök

Széll Kálmán  
diszelnök

Rákosi Jenő  
másodelnök.

A D. K. E. vagyona 138 600 korona 24 fillért tesz ki, ez összegből a tárnoki (Fehér m.), városiödi (Veszprém m., tarjáni (Komárom m.) vimpáci (Sopron m.), szaári (Fehér m.) es pénzeskúti (Veszprém m.) kisdédóvó-dák fenntartására a lefolyt évben 4628 kor. 70 fillér, a magyar nyelv tanításában kitűnt tanítók és papok segélyezésére 2000 koronát, új népkönyvtárak létesítésére 4220 koronát, s egyéb kulturális szükségletekre 3698 kor. 05 fillért fordított az egylet. A D. K. E. a művelődés terjesztésére szolgáló jó magyar könyvekből álló könyvtárakkal már fennállása óta terjeszti a magyar irodalmat s ma már 57 teljesen felszerelt könyvtárral rendelkezik, melyek sorában 13 vándorló könyvtár mint meghonosítója szerepel a vándorkönyvtárak intézményének Magyarországon. Leonyolította ez évben az egyesület a számára engedélyezett tárgysorsjátékokat is, mely 20.500 koronával gyarapította az egyleti vagyont.

Amidőn ezekben röviden ismertettük a D. K. E. széleskörű tevékenységét, mely tizenöt éves fennállása alkalmából évi közgyűlést február 28-án Budapesten az új városháza közgyűlési termében fogja megtartani s ezen alkalommal Széll Kálmán diszelnök szót fog intézni a magyar társadalomhoz.

### H I R E K.

Anyakönyvi kinevezések. A m. kir. belügyminiszter a balatonfüredi anyakönyvi körületbe Bárdos Viktor jegyzőgyakornokot anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

Eljegyzés. Fürst Simon zalaegerszegi lakos, tolyó hó 4-én eljegyezte Grosz Lipót leányát, Gizellát.

Tanítónő-választás a tapolcai izr. elemi iskolánál. Kuttner Lipót betegsége folytán

megürült tanítói állást a múlt évben, míg Kuttner nyugdíjügye befejezést nyert, az iskolaszék Stern Irma okleveles tanítónővel töltötte be. Kuttner nyugdíjaztatásával az állást, mint megbízott továbbra is nevezett tanítónő foglalta el. Az állás végleges betöltésére január 30-iki lejáratral nevezett iskolaszék pályázatot hirdetett. Tíz pályázó közül az iskolaszék nevezett állásra az eddig alkalmazott Stern Irma tanítónőt választotta meg, kinek eddig tanusított lelkiismeretes kötelességtudása, odaadó fáradozása és eredményes működése már elég biztosítékot nyújtott az iskolaszéknek arra, hogy őt válassza meg. Megválasztásában tehát nemcsak a méltányosság, de első sorban a hivatásos tanítónő megérdemelt elismerését látjuk.

A Tapolczai Kath. Jótékony Nőegylet táncestélye. Nem felejtettük meg el az egyesületnek a múltban tartott multságai jó hírnevét, de mégis érdeklél vártuk, hogy a sok minden ötletet kimerített és táncmultságokkal egybekötött estélyek után mit fog a Nőegylet négy évi szünet után bemutatni. A legszebbet tétéleztük fel és hitünkben nem csalatkoztunk, mert az estély minden pontját, a diletanstól elvárható legszebb siker koronázta.

Már 8 órakor telve volt a Balaton szálloda nagy terme vendégekkel. A műsor első pontját „Az ezüsfátyol legendája“ című melodramát Czunf Gizella adta elő Stephaneck János igazgató zongorakísérete mellett. A darab tartalmának megfelelő hangon előadott melodráma áhitatra gerjesztette a hallgatóságot, mely a sikerült előadásért lelkes tapssal üdvözölte a szereplőket. Ezután Hajgató Béla kitűnő cimbalomjátéka következett. „Cserebogár sárga cserebogár“ című ábrándot adta elő érzéssel, hatásosan, melynek befejeztével általános óhajra néhány magyar népdalt játszott, amit kellemes énekével kísért. Hajgató játékát már többször élvezte a közönség, és úgy mint mindig, most is ritka élvezetet nyújtott. Ki is jutott részére az elismerés. A műsor harmadik pontját Kunze Lajosné szép éneke töltötte be; a „Bajusz“ című operettből énekelte kedvesen, fülbemészően az „Álom dalt“-t, majd kőzohajra a „Gül babá“-ból énekel, nem kevesebb hatással, egyes részleteket. Az énekszámokat itt is Stephaneck János kitűnő zongorajátéka kísérette. Végül Hajgató Béla cimbalomkísérete mellett dr. Eöry László magyar népdalokat adott elő, érséssel hatásosan. Erős, szép organumát iskolázással sokra fejleszthetné. A műsor koronáját Czunf Istvánné urnó által kiváló izlessel, fáradhatlan buzgalommal rendezett előkép nyújtotta. Haromképen láttuk a „Tündér királyleány álmát“. Oly szép, oly kedves oly meghatók voltak a képek, hogy valóban nemcsak a tündér királyleány álma volt az, de a néző közönségben is valóságos álomképet idéztek elő.

A képek összeállítás, az alakok elhelyezése, a szereplők illő kosztümjei valóban művészi izlésre mutatnak, mely Czunf Istvánné művészi szervező tehetségét bizonyítja. A műsor sikere dicséri továbbá Stephaneck János igazgatót, ki a vele szereplők begyakorlását fáradhatlan buzgalommal végezte, kísérve a tőle már többször élvezett kitűnő játékával.

Az előadás után kellemes meglepetésben részesítette a Nőegylet vezetősége a szereplő hölgyeket, kiknek az egyesület elnöknője, Csöndes Józsefné és pénztárosnője Vastag Jánosné, egy-egy diszes legyezőcsokrot nyújtott át.

Ezután táncra perdült a fiatalok. Volt is dolga a fiatal embereknek, mert hát a sok szép leányhoz kissé kevés volt a táncos, dacára, hogy a vidékről is jöttek vendégek, kik között a hadsereg néhány kitűnő táncosa csak szebbe, érdekesebbé tette a bál képét. Az első négyest 52 pár táncolta A szünóra után ismét folyt a jókedv, ropták a mindig szép és kedves magyar csárdást egész kiválólag virradtig.

A multság erkölcsi és anyagi sikere ritka eredménnyel végződött, amelyben nem csekély resz jut a Nőegylet buzgó elnöknője, Csöndes Józsefnének, és Vastag Jánosné pénztárosnőnek, kik a multság eszméjének megindítói voltak.

**Felülfizettek:** Csöndes József 18 korona, Dr. Deák Jenő 16 korona, Ley József 10 K. Csöndes Józsefné, Takács Jenő, Pap László, Vastagh János, 8-8 kor. Handlery Gusztáv Kaszás Dezsóné (Köveskalla), Békeffy István, Dobrovits Miklós (Diszel) 6-6 korona. Keszler Aladár 5 kor. Éderer Nándor, David Jánosné (Diszel), Szentmiklóssy Gyuláné, 4-4 K. Molnár Zsigmond, Tuss Antal, N. N. (Sopron), P. P. (Sopron), Szintén József, Kéry Elek 3-3 korona. Pruska Ferenc, Técs Károly, Felisch Antal, Cséby Antalné, Kocsy Gergelyné, Huppán Gyuláné, Kolczonay Antal (M.-Apáti), Mojzer Endre, Makkai Géza, dr. Beszedits Edéné, Keszler Gyula, Kardos Mór, Csillag Ernő (Tördemic) Török Pál, Kunze Lajos, Szabó József, Horváth Jenő, Czimmermann Gusztáv, N.N. (Gulács), Szigethy Ödön, Székely János 2-2 kor. Cságo Pál (Tördemic) Wallner Károly, Krampatics László, Böczy Antal, Rottler József, Hoc, Gergely, Kövesdi Vilmos, Mock Gyuláné, Harangozó Lajos, Lévay Izsó, Bakó Roland, Ruff Jenő, Guth Imre, Keszler Zoltán, Kaszás Soma, Szollár Gáspár, Topolics Lajos, Bóday József, Simon János 1-1 K. Léránt József 40 fillér.

**Belépő-díjakat beküldtek:** Forster Elek 20 korona, Darányi Ignác, (Budapest), Édeskúthy Jenő (Budapest) Glazer Sándor 10-10 kor., Langer István 8 korona, öz. v. Flieg Józsefné, Szigli József 6-6 korona. Ács Ferenc (Diszel), Vida József (Alsópáhok) Csigo László (Gyulakeszi), Sella Zsigmond (M.-Apáti), Frisch Lipót, Dr. Szücs Arnold, Kovács Iván, Marton Rezső 5-5 K. Berger Vilmos, dr. Györfly Zoltán. Dénes Kálmán, dr. Varjas Gábor 4-4 korona. Kerbler Károly, Eibeschütz Adolf, Marton Ignác (N.-Pécely), 3-3 korona, Jahn István, Varga Tamás, Pirity József, idősb Klein József, Löwy B., ifju Huppán Gyula (Budapest) 2-2 korona. Az összes bevétel 648 K. volt. Fogadják a jótékony oltárára hozott erkölcsi és anyagi áldozatokért mindazok, kik a multság sikere érdekében közreműködésükkel, részvételükkel ahhoz hozzájárultak, a kath. jótékony Nőegylet hálás köszönetét.

Nemkülönbön a nyilvánosság előtt is köszönetet mond a Nőegylet Kardos Mórnak, ki az előképekhez szükségelt minden kelléket a legkészségesebben bocsátotta az egylet rendelkezésére.

**A Badacsonyi vidéki Bortermelői Szövetsége** ehó 4-én tartotta meg rendes évi közgyűlését. Megjelent 40 tag. Az igazgatóság valamint a választmány jelentését tudomásul véve, határozatba ment, hogy mindazok, akik 1903-1904-ik évi tagsági díjukat és egyéb összes járulékaikat, t. f. hó végéig lefizetik — ha abbéli szándékukat március elsőjéig bejelentik az igazgatóságnál — a S. övetségéből kiléphetnek. Miután a megjelent tagok csekély száma miatt a Szövetség fennállása felett határozat hozható nem volt, legközelebbi gyűlés határnapjával március 11-ike tüzetett ki, mikor is az alapszabályok értelmében, tekintet nélkül a tagok számára, a megjelenők határoznak.

**A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület** folyó évi február hó 26-án, délelőtt 1 órakor Zalaegerszegen, saját helyiségeben rendes közgyűlést tart.

**Az iskolákat ismét bezárták.** A járványosan fellepett difteritisz miatt, a folyó tanévben már másodsor vannak a tapolcai kisdudóvoda és elemi iskolák bezárva. A járásorvos jelentésére a megyei alispán folyó hó 7-től további rendelkezésig a tanítást a nevezett iskolákban beszüntette.

**Szervezkedő gyűlés Tapolcán.** A vármegyei egyesült ellenzék megbízásából Forster Elek gyulakeszi-i földbirtokos ma délután 2 órára a község háza tanácstermében a tapolcai kerület választó polgárait az alábbi felhívásban szervezkedő gyűlésre hívja össze:

**Polgártársak!** A béke kilátásai ellenségeink által teljesen megsemmisítettek. Ne álltassuk magunkat továbbra is hiu reményekkel a jövőre nézve. Az abszolutizmus mindent elsorvasztó szele, amely Bécs felől hazánkra vészt hozni készül, rázson fel mindnyájunkat. Szervezkedjünk, nehogy az esetleg rövid napok múlva is elkövetkezhető önkényuralom készületlenül s így gyön-

gén találjon bennünket. E célból folyó hó 11-én délután fél 2 órakor Tapolcán a városházán tartandó egyesült ellenzék szervezkedő gyűlésen képviseltesse magát a lasztókerületünk minden községe minél nagyobb számban megjelenő választóival, mely gyűlésen az elnökség és a bizalmi férfiak lesznek megválasztva. Az összetartásban az erő, tartsunk tehát össze s a siker a miénk fog lenni. Éljen a szabad magyar haza! A vármegyei egyesült ellenzék megbízásából Forster Elek.

Hasonló szervezkedésre hívja a járás összes községeit, hogy a gyűlésre bizalmi férfiakat küldjenek.

**Esküdték** A folyó hó 19-től 22-ig Zalaegerszegen tartandó esküdtészi tárgyalásra Tapolcáról Redl Gusztáv, Szigethy Ödön és Takács Jenő hivattak be.

**Farsang.** A *Gutácsi Önkéntes Tűzoltó-Egylet* saját pénztára javára, tombolával egybekötött zártkörű táncmultságát tegnap tartotta.

**A tapolczai Iparos Ifjú Önképző Köre** folyó hó 17-én az Eibeschütz-szálló termében műkedvelő előadással egybekötött táncestélyt rendez. Belépő-díj: személyenkint 2 korona, családjegy 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. A változatos és érdekes műsor a következő: 1. „A zsürok vége”. Párjelenet. Előadják Fischer Hermin és Fenyves Miksa. 2. „Czigány ábránd”. Rác Lácitól. Zenekísérettel előadja: Gut Imre. 3. „A Titkár”. monológ. Zöldi Mártontól. Előadja Péterffy István úr. 4. Dalok. Énekli zenekísérettel Klein József. 5. „A levél”. Monológ, Előadja Csillag Ilona. 6. Koup-lék a „Gül-babá”-ból. Előadja Péterffy István. 7. „Lavotta szerelme”. „Ocskay Brigadéros”-ból. Előadja Gut Imre.

**Tűz Felsőörsön.** Folyó hó 2-án Klecska Jakabné felsőörsi lakos házában eddig ismeretlen okból tűz támadt, mely a lakóház és istálló tetejét hamvasztotta el. A kár megtérül, mert az épületek biztosítva voltak.

**Ismét a bicska.** Farkas György tapolcai kőmíves legény folyó hó 5-én a Berta-féle vendéglőben összeveszett Hosszu Gáspár-al. A verekezés hevében Farkas kést rántott elő, és Hosszu Gáspárt súlyosan megsebesítette. Ugy látszik, a bicska csak nem pihen Tapolcán.

**A Csányi-szobor érdekében.** Borbély György zalaegerszegi főgymnásiumi tanár a Magyar Paizs főmunkatársa, a Csányi-szobor eszméjének megindítója, annak lelkes harcosa, felhívást intéz Zalavármegye közönségéhez, melyben „Csányi László Emlékkönyv” címen kiadandó és összeállítandó könyvecske részére, nevezett hős vértanura vonatkozó családi, társasági, társadalmi, barátsági s egyéb emberi apróbb jelenségeket, ha csupán mondai, adomái, anekdotái értékek is azok, hozzá beküldjenek, ezek hiányában legalább egy emléksort, egy eszmét, egy gondolatot kér az emlékkönyv számára. Aki az emlékkönyvet megrendelni óhajta, az folyó hó 15-ig egy levelezőlapon is a vértanura vonatkozó tudósítások, vagy csak emléksor beküldésével együtt a megrendelést megteheti. A könyv ára 1 korona, diszkötésben 2 korona. Hiszszük, a hazafias cél érdekét szolgáló mozgalmat és munka megjelenését minél többen pártolják, mert szerző a szigorú takarekossággal szükre szabott kiadáson felül megmaradt összegét a szoboralaphoz csatolja. Borbély önzetlen munkásságát Zalavármegye mindig hazafias közönsége bizonyára pártolni fogja.

**Gyakorlati gazdatisztek vizsgái.** A f. évi január hó 2-én kezdődő és f. hó 1-ig bezárólag tartó vizsgálatok, a mult évhez képest kedvezőbb eredménnyel folytak le, a mennyiben hallomásunk szerint csak 12-en nem állottak ki a vizsgálatot, míg az elmult évben huszan buktak el.

**Népgyűlés Alsólendván.** Az alsólendvai szövetségelt ellenzék pártok e hó 18-án délelőtt több országgyűlési képviselő részvételével a Korona-szálló nagytermében Alsólendván népgyűlést tartanak.

**Tapolcai virtus.** A helybeli vasuti-állomásnál folyó hó 9-én, este 6 óra tájban,

többen bort adtak fel, köztük Halá Takács József tapolcai lakos is. Odajött nemsokára kocsijával Nyitrai István szintén tapolcai lakos is, ki Halá Takács József ökreinek neki hajtattott, midőn ez ezért szölt, Nyitrai elkezdett káromkodni. Azután elment onnan. Amint Takács munkáját folytatta, odajött ismét Nyitrai, kezében balaskával s Takácsot hátulról szó nélkül fejbe ütötte s elszaladt. Takács sérülése életveszélyes.

**Anyakönyvi kivonat január hónapról.**

**Születés.**

Lodner Nándor és neje Németh Mária leánya Mária, Szilvia rk. Nagy József és neje Kardos Terézia leánya Rozália rk. Holba Antal és neje Cser Julianna leánya Irén Ilona rk. Turi Kálmán és neje Csipszer Roza fia Ferenc rk. Kovács Gyula és Triszták Verona term. leánya Irén rk. Schvarz Gusztáv és neje Kohn Elza fia Imre izr. Varga Julianna fia Ferenc rk. Szöcze József és neje Fehér Mária leánya Roza rk. Berger Károly és neje Stern Sarolta leánya Klára izr. Szanati Ferenc és neje Kocsis Mária fia Ferenc rk. Horváth Ferenc és neje Simon Mária leánya Margit rk. Nagy István és neje Májor Roza fia Antal rk. Tomor Lajos és neje Tóth Terézia leánya Erzsébet rk. Futó Eleonóra fia Ferenc rk.

**Halálozás.**

Németh Károly 3 éves r. k. Kövesi Mihályné Boros Ilona 41 éves rk. Hobok Ferenczné Hertelendy Emilia 30 éves rk. Grof Sándor 12 éves rk. Deli József földmíves 38 éves rk. Cseli Anna 3 éves rk. Schvarz Imre 1 napos izr. Csuba Istvánné Szalai Borbála 63 éves rk. Nagy Jánosné Kecskés Roza 42 éves rk. Nagy József 8 éves rk. Budai Margit 6 éves rk.

**Házasság.**

Barcza Géza rk. Buzás Gizella rk. Markó Jenő rk. Fodor Roza rk. Enyingi József rk. Süle Klára Rozália rk. Farkas János rk. Kajtár Erzsébet Izabella rk. Hujder Vendel rk. Kovács Anna rk. Nagy Károly rk. Bogovics Karolin rk. Holczer István rk. Szabó Rozália rk.

**Szerkesztői üzenetek.**

**A. F. Diszel.** Szívélyes üdvözléttel hálás köszönet.

**N. L. Szentantalfa.** Erkölcsi kötelességünknek ismerjük és örömmre szolgál, ha a műre, minél több előfizetőt gyűjthetünk. Köszönet. Jövő számunkban hozzuk.

**S. J. Keszthely.** Ha egy nagyobb küldeményt gyűjtöttünk, — feladjuk.

**I. J. Akinék** becsülete nincs, az társadalmi élethalott. A becsstelen csak becsstelen fegyverrel küzdhet, győzelmet azonban soha sem fog aratni. Az jajgat, akinek az ütés fáj.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

**A Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetlenebb elbnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp páter védjeggyel.

1. kiküldés az elmul Ké számba Ke

Szám	
1	
2	
3	
4	
5	

Kel

Vastag

Fer

Az maradt



GÖZ

A

**M E G H I V Ó.**

A „Tapolca és Vidéke Tejszövetkezete által ez évi február hó 27-én delelőtt 9 órakor a szövetkezet helyiségében tartandó

**évi rendes közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

- |  |            |  |
|--|------------|--|
| <p>1. Jegyzőkönyv vezetésére 1, — annak hitelesítésére két tag kiküldése.<br/>                 2. Igazgatósági, pénztárosi és felügyelő bizottsági jelentés az elmúlt üzletévről a számadás és mérleg felülvizsgálásáról.<br/>                 3. Az igazgatóság részére a felmentvény megadása.</p> | <p>   </p> | <p>4. A tejszövetkezet feloszlása iránt beadott indítvány tárgyalása.<br/>                 5. A felszámoló bizottság megválasztása.<br/>                 6. Igazgató lemondása s esetleg új igazgató választása.</p> |
|--|------------|--|

Kéretnek a tag urak, a tárgysorozatban megjelölt 4-ik pont nagy fontosságára való tekintettel, lehetőleg teljes számban megjelenni.

Kelt Tapolczán, 1906. február hó 9-én.

**A z i g a z g a t ó s á g.**

**Mérleg-számla.**

Szám	V a g y o n	K.		Szám	T e h e r	K.	
			f.				f.
1	Pénztári maradvány az év végén	161	03				
2	Tagoknál kintlévő követelés	180	58			636	—
3	Előre teljesített fizetések váltó és jelzálog tartozásra	246	42			14000	—
4	Ház az 1904 üzletév mérlegében ki-tüntetett értékben	20974	56			6000	—
5	Gépek, eszközök az előző évi értékből 20 százalék levonással.	3886	52				
		25449	11			873	42
						3939	69
						25449	11

Kelt Tapolczán, 1906. február 9-én.

**A z i g a z g a t ó s á g:**

Vastagh János s. k. Saáry Gyula s. k. Forster Elek s. k. Dobrovits Miklós s. k. Békelly István s. k.  
igazgató. pénztáros.

Fenti mérleg-számla a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva rendben találtatott.

**A f e l ű g y e l ő b i z o t t s á g:**

Virus Vince s. k.

Szezenszky Gyula s. k.

Tóth Lajos s. k.

Az 1905. évi V. üzletévben a szövetkezetnek 27 tagja volt 225 üzletrészszel. Kilépett 1 tag 2 üzletrészszel, maradt az 1906. évi VI-ik üzletévre, miután 1 belépés 2 üzletrészszel történt, összesen 27 tag 225 üzletrészszel.

**GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK,**

**SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,**

**aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek**

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

**A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL**

**BUDAPEST, V., Váci-körút 32.**

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

### Eladó szőlőbirtok.

A gulácsi határban két hold igen jó karban tartott

#### hazai szőlő

eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Özv. Csigó Pálné Gyula-Kesziben.

3

**A**reször hölgyeknél csunya és eltorzító: Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökerestől mindenkorra a

**„SZÖRVESZTŐ”** tál. Ára korona 7.-. Kérjen megismertést (prospektust), mely ingyen, bérmetve zárt levélben küldetik. Rendelhető csak

Schmidek J. illatszertárában  
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Értesítem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

marhahus eleje	40 krtól	52 krig
hátulja	50	64
borjúhús eleje	60	70
hátulja	70	80

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főter).

### Értesítés.

Miután a városi téglaház bérlete január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok csakis nálam várthatók, és pedig a lakásomon, Tapolczán, Berek-utca 333. szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Presing Gábor

a városi téglaház bérlője.

### SZÖLÖVESSZŐ!

A világhírű **Delavare** adja a legjobb bort!

**Oltani, permetezni nem kell.**

A szőlészet kincse.

**A filloxerának ellentáll!**

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

**Szőlőoltványok mérsekelt áron**

**kaphatók.**

Nagy mennyiségű sima és gyökerezés „Delavare” vessző eladás.

Cim:

**Szigyártó és Takács**

szőlőtelep-tulajdonosok

Telep: **Alsó-Segesd,**

Központi iroda: **Felső-Segesd**

Somogy megye.

### Malom-eladás.

A diszel községhez tartozó **szarvasmalom szabadkézből eladó**

Bővebbet a tulajdonos

Csigó Pálné

Gyula-Kesziben.

### Eladó 10 darab 6 hónapos

### YORKSCHIREI MALACZ

és egy 2 éves piros-tarka simenthali **tenyész-bika**

Csöndes Józsefnél Tapolczán.

### Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku raktáramat, mindentféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szénkénegezők, porozók, lepkefogó lampák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül **állandó raktárt tartok** mindennemű gazdasági gépekből.

### Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

### FOULARD-SELYEM

65 krajcártól 3 forint 70 krajcárig méterenkint, blouzek és ruhákhoz. Portó és vámmentesen házhoz szállítva.

Gazdag minta gyűjtemény.  
HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

**Küküllőmenti**

### Első Szőlőoltványtelep

Tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyes 198. N.-Küküllőmegye

voit az egyedüli az egész országban mely oltványait óriási mennyiségű naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Köpes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.

### SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

VI. Andrassy-ut 2. (Foncière-palota.)



### Megjelent

új sárcipő-, hócipő és gummi-vadászcizmákról szóló

### ÁRJEGYZÉKE.

Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.



**VEZÉRSZÓ:** Minden darab szappan a Schicht névvel tisztított és káros alkatrészekből mentes

**JÓTALLAS:** 25 000 koronát fizet Schicht György cég Auszsigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, valamely karos keveréket tartalmaz.

### Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappan t)

a legjobb és haználathban a legolcsóbb!

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság, amelyet a SCHICHT-SZAPPANNÁL észlelhetünk, légysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítatnak elő.

Millioszor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!